

■在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

强国建设、民族复兴的唯一正确道路

自中华人民共和国成立的74年来,全党全国各族人民同心同德、艰苦奋斗,取得了令世界刮目相看的伟大成就。其中一个伟大成就,就是中国共产党领导全国各族人民在长期探索和实践历经千辛万苦、付出巨大代价,取得了中国式现代化这一重大成果。习近平总书记指出:“实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。”一切向前走,都不能忘记走过的路。认真回顾我们党领导人民探索、推进、拓展中国式现代化的历程,有助于加深对中国式现代化的理解和把握,在全面建设社会主义现代化国家新征程中倍加珍惜、始终坚持、不断推进和拓展中国式现代化,为全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

社会主义革命和建设时期为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础

一唱雄鸡天下白。1949年10月1日,中国共产党团结带领中国人民建立了人民当家作主的中华人民共和国,实现了民族独立、人民解放,中国人民站起来了,成为国家、社会和自己命运的主人,中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了,中国发展从此开启了新纪元,为实现现代化创造了根本社会条件。

关于在新民主主义革命胜利基础上建设一个什么样的新中国,我们党在全国革命胜利前夕召开的七届二中全会上,明确提出了中国由农业

国转变为工业国、由新民主主义社会转变为社会主义社会的发展方向。新中国成立后,我们党带领人民迅速医治战争创伤、恢复国民经济,全国工农业生产在1952年底已经达到历史最高水平。在此基础上,我们党不失时机提出过渡时期总路线,领导人民创造性地开辟了一条适合中国特点的社会主义改造的道路,逐步对农业、手工业和资本主义工商业进行了社会主义改造。1956年,我国基本上完成对生产资料私有制的社会主义改造,建立起社会主义经济制度。这

一时期,党领导确立人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度,为人民当家作主提供了制度保证。

新中国的成立、社会主义基本制度的确立,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,实现了一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的伟大飞跃。此后,在中国共产党坚强领导下,我国各族人民意气风发投身中国历史上从来不曾有过的热气腾腾的社会主义建设。这一时期,我们党创造性地

探索适合中国情况的社会主义建设道路,制定了把我国建设成为一个强大的社会主义国家的战略部署,逐步建设起新中国赖以进行现代化建设的很大一部分物质技术基础,特别是建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。社会主义革命和建设时期,党领导人民取得了独创性理论成果和巨大成就,为现代化建设奠定了根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础。

改革开放和社会主义现代化建设新时期为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件

“文化大革命”结束后,在党和国家面临何去何从的重大历史关头,我们党深刻认识到,只有实行改革开放才是唯一出路,否则我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。1978年12月,党的十一届三中全会召开。在这次全会上,我们党基于对党和国家前途命运的深刻把握、对社会主义革命和建设实践的深刻总结、对时代潮流的深刻洞察和对人民群众期盼和需要的深刻体悟,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

这一时期,中国共产党领导的现

代化建设开始在中国特色社会主义道路上大踏步推进。我们党深刻总结新中国成立以来正反两方面经验,围绕什么是社会主义、怎样建设社会主义这一根本问题,深刻揭示社会主义本质,开创、坚持、捍卫、发展了中国特色社会主义。我们党作出我国社会处于并将长期处于社会主义初级阶段的重大论断,确立和坚持“一个中心、两个基本点”的社会主义初级阶段基本路线,明确提出走自己的路、建设中国特色社会主义,科学回答了建设中国特色社会主义的一系列基本问题。

中国特色社会主义之所以具有蓬勃生命力,就在于它是实行改革开

放的社会主义。我国改革从农村实行家庭联产承包责任制率先突破,逐步转向城市经济体制改革并全面铺开,同时进行政治、文化、社会等各领域体制改革;对外开放从兴办深圳等经济特区、开发开放浦东、推动沿海沿边沿江沿线和内陆中心城市对外开放到加入世界贸易组织,从“引进来”到“走出去”,充分利用国际国内两个市场、两种资源。为了加快推进社会主义现代化,党领导人民进行经济建设、政治建设、文化建设、社会建设,实施科教兴国战略、可持续发展战略、人才强国战略等重大战略,推进西部大开发,振兴东北地区等老工业基地,促进中部地区崛起,支持东

部地区率先发展,促进城乡、区域协调发展,推动国有企业改革和发展,鼓励和支持发展非公有制经济,加快转变经济发展方式,加强生态环境保护,推动经济持续快速发展,综合国力大幅提升。经过持续推进改革开放,我国实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变,实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越,为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。

中国特色社会主义新时代成功推进和拓展了中国式现代化

回望历史,从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。我们曾经走过弯路,也遭遇过一些意想不到的困难和挫折,但建设社会主义现代化国家的意志和决心始终没有动摇。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国式现代化开启了新的篇章。习近平总书记指出:“党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。”我们在认识上不断深化,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为中国式现代化提供了根本遵循。我们进一

步深化对中国式现代化的内涵和本质的认识,概括形成中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,初步构建中国式现代化的理论体系,使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行。我们在战略上不断完善,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略等一系列重大战略,为中国式现代化提供坚实战略支撑。我们在实践上不断丰富,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,特别是消除了绝对贫困问题,全面建成小康社会,为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

面向未来,习近平总书记在党的二十大报告中提出了新时代新征程

中国共产党的使命任务:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”我们要深刻认识到,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,党的领导决定中国式现代化的根本性质,确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远,激发建设中国式现代化的强劲动力,凝聚建设中国式现代化的磅礴力量,推进和拓展中国式现代化必须坚持党的领导;习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,为中国式现代化提供了根本遵循,推进和拓展中国式现代化必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指引。我们要深刻认识到,中国式现代化是党领导人民在长期探索和实践取得的重大理论和实践成果,为中华民族伟大复

兴开辟了广阔前景;中国式现代化是一种全新的人类文明形态,其所蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业。要守好中国式现代化的本和源、根和魂,深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,深入探索经济社会发展规律,坚持统筹兼顾、系统谋划、整体推进,正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。新征程上,我们要坚持独立自主、自立自强,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,在中国式现代化道路上不断开辟中华民族伟大复兴更加广阔的前景。

据《人民日报》